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Ονοματεπώνυμο:                                                                                 Τμήμα:        
Διατήρηση της ορμής σε μια έκρηξη 
Στόχος
Ο στόχος αυτής της εργαστηριακής άσκησης είναι:
 -Να επαληθεύσετε ότι δύο αρχικά ακίνητα και σε επαφή σώματα, μετά από μία ξαφνική αμοιβαία ώθηση, μια "έκρηξη", απομακρύνονται με αντίθετες ορμές. 
-Να διαπιστώσετε ότι η ορμή ενός μεμονωμένου συστήματος παραμένει σταθερή
Υλικά   

Εργαστηριακό αμαξίδιο απλό και εργαστηριακό αμαξίδιο με έμβoλo, δύο ξύλινα εμπόδια, 
4 σφιγκτήρες τύπου G, πρόσθετες μάζες για τα αμαξίδια,  ηλεκτρονικός ζυγός, αεροστάθμη (αλφάδι), μέτρο ή μεζούρα, χάρακας ή ξύλινο πηχάκι,  μολύβι και γόμα. 

Πειραματική διαδικασία 
· Στερεώστε με δύο σφιγκτήρες τα δυο  ξύλινα εμπόδια άκρες του πάγκου πειραμάτων, κατά τρόπο ώστε να είναι παράλληλα μεταξύ τους. 
· Στη συνέχεια έλέγξτε με την αεροστάθμη (αλφάδι), αν το τραπέζι είναι οριζόντιο. Αν όχι,  οριζοντίωστε το (είναι σημαντικό για αυτό το πείραμα).
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Δοκιμάστε το μηχανισμό εκτίναξης του εμβόλου του αμαξιδίου. Έτσι, κρατώντας σταθερά με το ένα χέρι το αμαξίδιο επάνω στο τραπέζι και πιέσε το έμβολο προς τα μέσα μέχρις ότου σφηνωθεί (συγκρατηθεί) στην πρώτη ή στη δεύτερη εγκοπή. πίσω. 

· Στη συνέχεια, χτυπήστε  ελαφρά και απότομα με ένα χάρακα ή ξύλινο πηχάκι τον πίρο κατακόρυφα, για να ελευθερωθεί το έμβολο. Προσέξτε  το πρόσωπο και τα δάκτυλά σας να είναι μακριά από το έμβολο! 
· Τι συμβαίνει στο αμαξίδιο; Εξακολουθεί να παραμένει ακίνητο ή όχι; Αιτιολογήστε ό,τι παρατηρείται.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· Σπρώξτε πάλι το έμβολο προς τα μέσα και σφηνώστε το. Τοποθετήστε και το δεύτερο αμαξίδιο (που δεν έχει έμβολο) σε επαφή με το πρώτο. Φρόντισε να είναι ευθυγραμμισμένα μεταξύ τους. Χτυπήστε τον πίρο εκτίναξης και παρατηρήστε αν και πως κινούνται τα δύο αμαξίδια.
Τι προκαλεί την κίνησή τους;…………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………..

· Στο παρακάτω σχήμα σχεδιάστε  τις δυνάμεις  που κινούν τα αμαξίδια.
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· Τώρα τοποθετήστε τα δύο αμαξίδια σε επαφή το ένα με το άλλο  (Εικ. 1α). 





   και χτυπήστε τον πίρο εκτίναξης. Παρατηρείστε αν τα δύο αμαξίδια φτάνουν ταυτόχρονα στα ξύλινα εμπόδια (αν δηλαδή ακούτε έναν ή δύο χτύπους κατά την πρόσκρουσή τους στα ξύλινα εμπόδια). 

      9. Υποθέστε ότι η κίνηση των αμαξιδίων που παρατηρούμε γίνεται με σταθερή ταχύτητα.

Αν m1, υ1 και m2, υ2 είναι αντίστοιχα η μάζα και η ταχύτητα του κάθε αμαξιδίου μετά την «έκρηξη», τότε οι ορμές των σωμάτων θα είναι:   P1=m1( υ1  και  Ρ2= m2 ( υ2  

Αν  t  ο κοινός  χρόνος κίνησης  (φτάνουν ταυτόχρονα στα άκρα) και x1 , x2 τα διαστήματα που διανύουν τα αμαξίδια  τότε  υ1= x1 / t   ,  υ2 = x2  / t   
                         και              P1=m1( x1 / t    και     Ρ2= m2 ( x2  / t   .  
Για να συγκρίνουμε τις ορμές των δύο σωμάτων αρκεί να συγκρίνουμε τις  ποσότητες   m1( x1  

και   m2 ( x2 .   
Με βάση τα παραπάνω :

ΠΡΟΒΛΕΨΗ Α. Αν οι μάζες των αμαξιδίων είναι ίσες ποια προβλέπετε να είναι η θέση από την οποία θα πρέπει να γίνει η εκτίναξή τους ώστε να φτάσουν ταυτόχρονα στα άκρα: 
………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
ΠΡΟΒΛΕΨΗ  Β:   Αν η μάζα m2  είναι μεγαλύτερη της  m1 τότε προς την πλευρά ποιας μάζας πρέπει να μετατοπίσουμε το σημείο εκκίνησης;……………………………...................

………………………………………………………………………………………………………..  
…………………………………………………………………………………………………………

Για να ελέγξετε την ορθότητα των προβλέψεών σας καθώς και τα αν ισχύει  η διατήρηση της ορμής στην  «έκρηξη» ακολουθούμε την παρακάτω διαδικασία:

Α. Ζυγίζουμε τα αμαξίδια,  και αφού επαναλάβουμε την εκτίναξη μερικές φορές εντοπίζουμε το σημείο στο οποίο πρέπει να τοποθετηθούν ώστε να φτάσουν ταυτόχρονα στα άκρα. 

Μετράμε τις αποστάσεις x1 ,  x2  και τοποθετούμε τις τιμές στον πίνακα.

Β. Τοποθετούμε στο δεύτερο αμαξίδιο πλακίδιο (αφού πρώτα  το ζυγίσουμε). Επαναλαμβάνουμε την προηγούμενη διαδικασία και συμπληρώνουμε τον πίνακα. Το ίδιο και με δύο πλακίδια.  

                              ΠΙΝΑΚΑΣ                                             
	
	ΜΑΖΕΣ ΣΩΜΑΤΩΝ
	
	
	
	

	ΠΕΙΡΑΜΑ
	m1  (kg) 
με έμβολο

(χωρίς πλακίδια)
	m2 (kg) 
χωρις έμβολο
	x1 (cm)
	x2 (cm)
	m1x1

(Ρ1)
	m2x2

(Ρ2)

	1
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	2
	 
	(με ένα πλακίδιο) 
	 
	 
	 
	 

	3
	 
	(με δύο πλακίδια) 
	 
	 
	 
	 


1. Από τα αποτελέσματα που καταγράφονται στον πίνακα επιβεβαιώνονται ή όχι οι προβλέψεις σας;
Αν η απάντηση είναι ναι τότε ή είχατε σωστή διαίσθηση (αν απαντήσατε στην τύχη)  ή ο Νόμος της Φυσικής στον οποίο βασίστηκε η πρόβλεψή σας επιβεβαιώνεται.  Συζητείστε με την ομάδα και σχολιάστε……………………………………………………………………………………………..
……………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………….

Αν είναι όχι θα πρέπει να αναζητήσετε τους λόγους . Συζητείστε το με την ομάδα  σας και γράψτε σχόλια πάνω σ’ αυτό. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2. Η σύγκριση των τιμών στις δύο τελευταίες στήλες του πίνακα επιβεβαιώνουν ή όχι την Αρχή διατήρησης της ορμής σε μια έκρηξη; Σχολιάστε:
…………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3. Αφού συζητήσετε με την ομάδα σας να προτείνετε μια εργαστηριακή διαδικασία βασισμένη στην παραπάνω διάταξη , με την οποία να υπολογίσετε την άγνωστη μάζα ενός πλακιδίου χωρίς να το ζυγίσετε. (Οι μάζες των αμαξιδίων είναι γνωστή.)
……………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
   ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΟΡΜΗΣ ΣΕ ΜΙΑ ΕΚΡΗΞΗ

ΜΑΖΑ  ΑΜΑΞΙΔΙΟΥ :        613 g
ΜΑΖΑ  ΠΛΑΚΙΔΙΟΥ:          902 g


Α.   ΕΛΑΤΗΡΙΟ  ΣΤΗΝ  1η  ΕΓΚΟΠΗ

ΜΗΚΟΣ  ΑΜΑΞΙΔΙΩΝ  :  65 cm
ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΔΙΑΔΡΟΜΗ :  113 – 65 = 48 cm
Διαδρομή  1ου   αμαξίδιου     x cm 

Διαδρομή  2ου   αμαξίδιου   (48 – x) cm
Κέντρο          24 cm
Χ1





Χ2





υ1





υ2





(β)





Εικόνα 1.





(α)





πίρος εμβόλου





B.   ΕΛΑΤΗΡΙΟ  ΣΤΗΝ  2η  ΕΓΚΟΠΗ


ΜΗΚΟΣ  ΑΜΑΞΙΔΙΩΝ  :  63 cm


ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΔΙΑΔΡΟΜΗ :  113 – 63 = 50 cm


Διαδρομή  1ου   αμαξίδιου     x cm 


Διαδρομή  2ου   αμαξίδιου   (50 – x) cm


Κέντρο          25 cm








